

# 西方递枪又“送”人 俄罗斯严厉警告

新华社北京3月1日电 乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基2月28日签署法令,从3月1日起对自愿加入乌方外籍军团参战的外国公民给予免签待遇。据美国媒体报道,已有至少10名接受过北大西洋公约组织军事训练的美欧退伍军人准备入境乌克兰。

继美国、英国和欧洲联盟多个国家后,加拿大宣布将向乌克兰提供反坦克武器和弹药。俄罗斯外交部发言人警告,向乌克兰提供的武器可能落入“新纳粹分子和恐怖分子”之手。

据美联社报道,乌克兰政府对来乌参战外国公民免签的法令3月1日生效,且在乌克兰战时状态期间一直有效。

俄罗斯2月24日发起特别军事行动当天,泽连斯基宣布乌克兰全境进入战时状态,后于27日宣布着手组建“国际军团”帮助乌克兰作战。

英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯马上回应,称她支持愿意前往乌克兰参战的英国公民;国防大臣本·华莱士则“劝阻”民众:“除非你受过相应训练,有丰富的服役经验,否则应该以更好的方式为乌克兰的安全出力。”

加拿大外交部长梅拉妮·乔利说,是否加入外



2月28日,在位于纽约的联合国总部,俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾在联合国大会就乌克兰局势召开的紧急特别会议上讲话。(新华社记者王迎摄)

籍军团由加拿大公民自行决定。

据美国“嗡嗡喂”新闻网2月27日报道,10名北约国家前特种部队军人已经在波兰集合,准备穿越波乌边界进入乌克兰。这批退伍军人包括6名美国人、3名英国人和1名德国人,有近战和反恐作战经验;另有两名美国陆军退伍军人同样打算



2月25日,在比利时布鲁塞尔,欧盟委员会主席冯德莱恩在欧盟特别峰会后的新闻发布会上发言。(新华社发)



2月28日,在白俄罗斯戈梅利州,俄罗斯代表团和乌克兰代表团开始举行谈判。(新华社发)

前往乌克兰,“领导”这批退伍军人。

按照“嗡嗡喂”新闻网的说法,自2014年乌克兰东部发生武装冲突以来,进入乌克兰的外籍武装人员中,数以百计来自美国、英国及欧盟国家。

在乌克兰军方一些人看来,外籍武装人员可以填补西方国家没有正式向乌克兰派兵的“空白”。



这是2月25日在乌克兰基辅拍摄的乌克兰总统泽连斯基发表讲话的视频画面。(新华社发,波多普列洛娃·娜佳摄)

军事装备,包括防弹背心、钢盔、夜视仪。

据法新社报道,截至2月28日,美国、加拿大和大约20个欧洲国家响应乌克兰政府军援请求。其中,德国改变不向冲突地区输出武器的长期政策,向乌克兰提供1000枚便携式反坦克导弹和500枚美制“毒刺”式便携式防空导弹,并允许第三国向乌克兰提供德国产武器。

欧盟2月27日在非正式外长会上决定向乌克兰提供总计5亿欧元,用于购买致命武器和防御装备。

俄罗斯卫星通讯社28日报道,欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利在欧盟国防部长非正式视频会议后表示,欧盟有意扩大对乌克兰的军事援助,所有成员国支持这一观点。

俄罗斯外交部2月28日谴责欧盟向乌克兰提供致命性武器,并警告欧盟国家参与向乌克兰提供致命武器的机构和个人,须对这种行为产生的后果承担责任。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃同一天针对德国向乌克兰提供武器发表声明,指责德方与先前在乌克兰问题上奉行的平衡路线背道而驰。(胡若愚)

## 中外专家学者共话人权民主议题

新华社北京3月1日电 联合国人权理事会第49届会议中方边会“当代人权:对普世性和全球性的反思”2月27日以线上线下相结合方式举行。会议由中国人权研究会主办,中南大学人权研究中心、中南大学法学院承办,20余位中外专家学者围绕人权、民主相关议题展开研讨。

中南大学人权研究中心执行主任毛俊响说,习近平主席强调,“要积极推动全球人权治理,弘扬全人类共同价值,坚持平等互信、包容互鉴、合作共赢、共同发展的理念”。国际社会应妥善处

理人权普遍性与文化多样性之间的关系,努力构建一种以平等自由、自愿对话为基础的协商交往模式。

加拿大学者阿诺德·奥古斯特长期关注中国的脱贫事业,他认为,中国政府始终心系人民的贫困问题,在贫困地区实施一系列行之有效的政策措施,最终告别绝对贫困,取得历史性成就。

“民主必须以人为本。”阿根廷拉普拉塔国立大学国际关系研究所中国研究中心主任玛丽亚·弗朗西斯卡·斯塔亚诺认为,当今世界需要重视残疾人、妇女、儿童等

弱势群体的权利保障。爱尔兰国立科克大学应用社会研究学院讲师费利姆·赫德梅尔表示,全球化体系需要调整和规制,各国应加强人权合作与对话,增进南北共识,减少东西方误解,不断促进人类利益的实现。

与会专家一致认为,各国学者应就人权保障实践和人权文化差异开展学术交流与对话,这不仅有助于尊重彼此的人权观念,更有利于理解多元的人权文化。在实践人权的道路上,各国需要开展广泛合作,携手共建人类命运共同体。

## 联合国官员呼吁各国携手治理海洋塑料污染

新华社内罗毕3月1日电(记者黎华玲、白林)第五届联合国环境大会续会2月28日至3月2日在肯尼亚首都内罗毕举行。联合国秘书长古特雷斯表示,治理海洋塑料污染迫在眉睫,国际社会应携手解决海洋污染问题。

汤姆森在续会期间举行的海洋论坛上说,海洋中的塑料难以计数,对海洋生

态系统造成严重威胁,没有一个国家能从海洋污染中独善其身。保护海洋人人有责,国际社会应“制定解决方案,开启全球海洋行动的新篇章”。

与会专家纷纷表示,海洋污染治理是一项持久的大工程,需要各国采取适当行动,不断强化国际协调合作,持续推进海洋保护工作。联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生

在会上敦促各国加大力度解决塑料污染问题,“我们必须共同维护海洋健康,否则后果不堪设想”。

第五届联合国环境大会第一阶段会议于2021年2月召开。此次续会为第二阶段会议,总主题是“加强自然行动,实现可持续发展目标”,重点关注塑料污染、绿色回收和化学废弃物管理等问题。

## 乌克兰局势给世界经济添了哪些堵?

新华社北京3月1日电 新华社记者徐超

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃日前表示,乌克兰局势给该地区 and 全球带来重大经济风险,可能会毁掉一些复苏进展。国际观察人士认为,地缘政治不确定性增加带来的中长期影响值得警惕。乌克兰局势若持续动荡,将从至少四方面冲击世界经济。

首先,全球通胀形势进一步恶化,主要表现为能源及粮食价格上涨。

伦敦布伦特原油期货价格和纽约轻质原油期货价格2月24日盘中双双突破每桶100美元关口,创下7年多来新高。一些华尔街机构认为,考虑到欧美与俄罗斯可能出现的制裁和反制裁前景,油价或许不是能源价格上涨的终点,而更可能只是开端。

俄罗斯不仅是全球主要油气出口国,还是全球最大农产品出口国之一。美国农业部数据显示,乌



这是2月28日在美国首都华盛顿拍摄的美国财政部大楼。(新华社记者刘杰摄)

克兰和俄罗斯合计占全球小麦出口的近30%,是全球重要“粮仓”。一些分析人士表示,中东、非洲地区一些国家粮食供应严重依赖俄乌出口,乌克兰局势动荡可能进一步推动粮价上涨,增加欠发达国家民生负担,甚至引发当地社会动荡。

美国企业研究所研究员克里斯托弗·米勒认为,全球可能经历“新一轮通胀”。

其次,全球供应链紊乱加剧,主要表现为制造业活动遭遇更大瓶颈。

一方面,相关军事行动可能影响亚洲与欧洲之间的海空航运,对电子、汽车制造等相关行业的商品运输造成干扰。国际货运信息平台海上交通网站数据显示,乌克兰局势升级后,连接黑海和亚速海的刻赤海峡鲜有船只通行。通常情况下,每天会有数十艘船只



2020年4月9日,在德国施韦尔特的一处加油站,一辆车在加油。(新华社发,约阿希姆·毕瓦勒兹摄)

运送钢铁、谷物等商品穿过这一海峡。

另一方面,钯、镍、铝等俄乌产量在全球占比较大的原材料可能因局势发展而供应趋紧,给汽车、手机、医疗设备等生产带来更大干扰。

第三,干扰全球货币政策走向预期,主要表现为央行政策空间进一步受限。

当前,美欧主要经济体央行正计划加速收紧货

币政策,以抑制通胀,同时希望避免因紧缩力度过大而拖累复苏步伐。乌克兰局势在助推通胀预期的同时,正削弱经济活动恢复前景,令抑制通胀和支持经济的权衡挑战变得更为复杂。一些市场人士的预期正发生变化,认为美联储和欧洲央行在3月的货币政策会议上可能会更加谨慎。

伊藤忠经济研究所首席经济学家武田淳认为,西

方主要经济体的货币政策制定者面临进一步收紧货币政策或者继续观望的抉择。在乌克兰局势升级的背景下,两种货币政策倾向归于失败的风险都在加大。

第四,冲击全球经济一体化进程,主要表现为金融、经贸联系板块化、政治化。

美国等西方国家已宣布多轮对俄经济制裁,包括实施对俄出口管制等,并于2月26日决定将部分俄罗斯银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外。

分析人士认为,西方在金融、贸易等领域强力打压俄罗斯,长期而言可能迫使俄罗斯进一步减少与欧美的经济往来,推动世界划分成基于地缘政治因素的不同经济集团,给经济全球化带来逆风。

英国《经济学人》认为,西方对俄金融和经贸打压不会马上导致全球经济危机,“但将改变未来几十年世界经济的运作方式”。